责编 杨小沛

星期二

美编 杨小沛

南

阳

医院学习贯

# 拿什么控制近视的发生发展

访南阳市眼科医院院长马玉红、市儿童青少年近视防控中心主任钟建胜

本报记者 方 圆 通讯员 李 霞 文/图

世界卫生组织的一项研究报告显示,目前,我国小学生近视比例为45.7%,初中生近视比例为 74.4%,高中生近视比例为83.3%,大学生近视比例则高达87.7%。我国儿童青少年近视率居世界第一 作为眼病专科医院,南阳市眼科医院在儿童青少年近视防控中发挥了什么样的作用?如何有效 控制近视的发生和发展,更快更好地解决这一重要社会问题?

记者带着这些问题来到南阳市眼科医院,对南阳市眼科医院院长马玉红、南阳市儿童青少年近视 防控中心主任钟建胜进行了采访,请他们给出一些办法和建议。



院,南阳市眼科医院在儿童青 少年近视防控中发挥了什么 样的作用?

青少年近视已成为我国 当前面临的重要社会问题。 近日,习近平总书记就青少 年视力健康问题作出重要指 示,我国学生近视呈现高发、 低龄化趋势,严重影响孩子 们的身心健康,这是一个关 系国家和民族未来的大问 题,必须高度重视,不能任其 发展。习近平强调,全社会 都要行动起来,共同呵护好 孩子的眼睛,让他们拥有一 个光明的未来。

们组织全院职 工认真学习习 总书记重要指

童青少年的视 也是医院的责 任。南阳市眼 科医院作为有

着62年建院历 问题一:作为眼病专科医 史的公立眼病专科医院,一直 在儿童青少年近视防控方面 做着各种努力。

> 随着近视患者的增多,为 了让他们得到科学、合理的治 疗,南阳市眼科医院又成立了 近视门诊,以服务儿童青少年 近视、屈光不正为主。

> 特别是自2016年起,国家 题聚焦在儿童青少年近视防 控工作上后,我们深刻感觉到 南阳市眼科医院作为南阳市 对这一块儿的工作必须进一 的人才优势、技术优势、设备 优势,整合与儿童青少年近视 诊断、治疗的相关科室,挂牌

为此,我 成立了南阳市儿童青少年近 全社会共同参与进来。 视防控中心。

南阳市儿童青少年近视 开展儿童青少年近视筛查、建 防控中心主任、主任医师钟建 近视工作落到 施、进行跟踪随访、做好近视 防控知识宣教、为已近视者提 供专业的保健知识等。

比如,日前,我们的义诊 医疗队走进南阳技师学院, -双健康明亮 对该学院的近3000名学生进 社会、学校和 现不少学生有近视、屈光不 家庭的责任, 正等问题。针对这些学生, 我们为他们建立视觉档案, 为他们普及近视防控知识, 定时对他们进行随访,使这 对于户外运动,沐浴在阳光 性降低近视的目的。

同时,我们利用电台、电 视台、报纸等主流媒体传播面 宽、传播速度快、受众多等特 点,分别从养成爱眼习惯、坚 持适度户外活动和科学矫治 近视3个方面开展主题宣传教 育活动;通过"光明直通车"义 诊医疗队走进学校、社区、农 村小学,开展视力检查、眼病 连续3年将"全国爱眼日"的主 筛查,发放爱眼知识材料等活

上述活动的开展,取得了 形镜。 较好的效果。有的家长反映, 儿童青少年近视防控的主体, 孩子减少了玩电脑的时间,变 得爱出去活动了;有的孩子主 步加强。于是,我们利用医院 动要求家长带领其到医院检

是一个庞大的系统工程,需要

视的发生和发展?

国际眼科学界公认有效。

第一种方法:每天两小时 以上的阳光下户外运动。

我们以前强调户外运动 是让孩子多看远景,少看近 物,以达到放松肌肉的目的。 新的研究表明,阳光照射会促 使眼部多巴胺分泌,多巴胺可 以抑制近视的发展。因此,相 下,对于预防和抑制近视更为

第二种方法:1.控制近距 离用眼时间,改变用眼习惯, 看书写字时坐姿端正,环境光 线柔和,双眼距书本三四十厘 米,看书30分钟左右休息远眺 10分钟。2.不能用睡姿看 书。3.不在暗处看书。4.少吃 甜食。5.每次看手机、电脑、电 视时间不超过20分钟。

第三种方法:佩戴角膜塑

的隐形眼镜,可以让青少年在 员、具有医疗资质的正规机构 只需晚上佩戴角膜塑形镜,次 此,家长在给孩子验配角膜塑 但是,近视防控工作毕竟 时,白天不用戴角膜塑形镜, 有相应资质的眼科医院进行 可以减缓近视发展。

角膜塑形技术是目前国 问题二:如何有效控制近 际上公认的非手术治疗近视、 控制近视度数加深的有效手 南阳市儿童青少年近视 段,适用于近视600度以下,散 光150度以下近视患者。

问题三:对于角膜塑形 延缓近视发展,真正有效 镜,相信很多近视患儿的家长 的方法有3种。这3种方法被 对其都有所耳闻,但大部分家 长并没有深入了解。那么,角 膜塑形镜控制近视的原理是 什么呢?

> 钟建胜:角膜塑形镜的镜 片材料为高透氧性的高分子 材料,它的内表面为反转几何 设计,在晚上睡觉时戴在角膜 外表面,能够起到压平中央角 膜、改变屈光状态、实现暂时

如此一来,孩子第二天不 戴眼镜,也可以维持清晰的视

角膜塑形镜虽然能够有效 控制近视发展,但是不能根治 近视。这是因为真性近视发生 后,眼球结构已经发生了改 变,所以,对于那些声称能够治 愈近视的广告,家长们一定不

需要特别提醒的是,国家 明确规定,同时配备有主治及 以上眼科医师及视光专业人 日早上取下,每天佩戴8个小 形镜时,一定要选择正规的具

### 【新闻链接】



记的重要指示,南阳市眼科医院于9月3日下午 组织专题学习活动,医院领导班子成员、全院中

宣读了新华社以《习近平近日作出重要指示,强 调共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明 的未来》为标题的文章。这是习近平总书记在看 到报刊刊载的《中国学生近视高发亟待干预》-文后,做出的重要指示。

据了解,之前,习近平总书记就情真意切、态 度坚决地说过:"我国学生近视呈现高发、低龄化 趋势,严重影响孩子们的身心健康,这是一个关

教育部、国家卫生健康委员会两部门也共同 起草《综合防控儿童青少年近视实施方案(征求 意见稿)》,要求将视力健康纳入素质教育,对儿 童青少年体质健康水平连续3年下降的地方政府 和学校依法依规予以问责。两部门共同"立下军令状"来防控近视,充 分说明了我国对儿童青少年近视防控的关注程度

马玉红指出,近视防控既是学校和家庭的责任,也是医院的责 任。南阳市眼科医院作为公立眼病专科医院,在儿童青少年近视防控 方面虽然做了很多努力,但还有更多的工作需要去做。全院职工要充 分利用该院的专科特色和技术优势,为儿童青少年的近视防控工作作 出自己的贡献。

(方圆 李霞)

## 西峡县人民医院院长的请战书

扶贫工作队伍,目愿参与脱 真情与帮扶贫困户交朋友、"认 贫攻坚工作,愿意为精准扶 亲戚",在实地走访中摸清贫困 坚进人总攻的关键时期,我们 贫贡献力量,甘愿在扶贫一 线挥洒汗水,奉献智慧……"题 随着脱贫攻坚战役向纵深推 进,医疗卫生战线涌现出许 许多多的无名英雄。西峡县 人民医院院长闫金伟就是其 脱贫攻坚任务。

南阳市第八人民医院

为特殊患者免费手术还给补助

左图)。

到了该院。

"我叫闫金伟,志愿加人 实地走访2次以上,以诚心、用 路上一个都不能掉队'是我们 以下承诺: 户的实情,为他们解决实际问

> 标装在心中、任务揽在身上、责 任扛在肩上,用实际行动践行 我立志在党组织的指引下,到

金伟就坚持到帮扶村——太 战书:"脱贫攻坚是党的十九大 献!" 平镇鱼库村实地走访,每个月 提出的三大攻坚战之一,'扶贫

人员连声致谢并合影留念(如

宝(化名)患右侧腹股沟疝已5年

之久,因家庭困难一直未到医院 就诊。后来,老人听邻居说南阳

市第八人民医院微创治疗疝气

费用低,疗效好,就带着孙子来

宝宝家庭经济困难,且因此未 参加医保后,向院领导进行了

汇报。南阳市第八人民医院

领导得知这一情况后,决定免

据了解,廖宝宝接受手术当

接诊的王振辉主任得知廖

原来,老人5岁的孙子廖宝

党的庄严承诺。当前,脱贫攻

党已吹响了决战决胜脱贫攻坚 的总号角。我作为一名党员干 闫金伟把脱贫攻坚的目 部,积极参与脱贫攻坚是不可 推卸的政治任务和政治责任。 扶贫一线去,到贫困群众中去, 不久前的一天,闫金伟郑 迎难而上,勇于担当,奋力争 自扶贫工作开展以来, 闫 重地向组织递交了脱贫攻坚请 先, 为党旗添光彩, 为扶贫作贡

在请战书中,闫金伟作出 攻坚的各项工作。

、积极深入对口西峡县 太平镇鱼库村,为贫困户排忧 从命令,勇往直前,不怕困难,

、在大家的共同努力下, 原来的太平镇鱼库贫困村已经 摘帽,但有部分五保贫困户暂 未脱贫,争取帮扶到他们能够 自给自足,确保在上级规定的 时限内使他们早日脱贫。

三、认真遵守脱贫攻坚的

在请战书的最后,闫金伟 写道:"我向组织保证:坚决服 务实苦干,善始善终,不完成任 务决不收兵。请党组织批准我 的请战!"

闫金伟最后表示,要把脱 贫攻坚工作作为自己的"主 战场",坚持服务大局,坚决 服从组织安排,不讲条件、不 找理由、克服困难、廉洁自 工作纪律,坚守岗位,做好脱贫 律,高标准完成脱贫攻坚的 各项任务。

本报讯 9月5日,中国红十字基金会"徐荣祥再生生 命公益基金定点医院"授牌仪式在南阳南石医院举行(如 上图);南阳南石医院因此成为南阳市第一家"徐荣祥再生 生命公益基金定点医院",将为贫困家庭患者开通一条"生 命救援"通道。凡符合条件的贫困患者,都可以直接申请 每人3万元以内(包括3万元)的公益基金资助治疗。

据了解,中国红十字基金会"徐荣祥再生生命公益基 金"是美宝集团与中国红十字会共同发起成立的专项基 金,旨在救助更多需要帮助的人,推动我国人体再生复原 科学及烧伤创疡医学事业的发展。

据悉,南阳南石医院把美宝集团创始人——徐荣祥教 授的湿润暴露疗法、生命再生医学运用于临床之后,在烧 伤、烫伤、各种皮肤病、褥疮、糖尿病溃疡、术后感染性创面 等的治疗中均取得了良好的临床效果,特别是在大面积烧 伤治疗方面,创造了一个个生命奇迹。但是,在治疗烧伤、 创疡的过程中,该院每年都会遇到很多贫困患者因为经济 原因错过最佳治疗时机。该基金可对一些贫困患者起到 雪中送炭的作用。

(乔晓娜 方 圆 李春晓)

### 命 公益 院 被 基 指 金 定 定 徐

荣

### 内乡县岞岖镇卫生院

### 与南阳南石医院建立医疗联合体

本报讯 9月5日, 内乡县岞岖镇 卫生院与南阳南石医院签约,双方建

内乡县人民政府副县长朱宏范指 出, 岞岖镇卫生院与南阳南石医院积 极探索实施合作共建、资源共享模式, 以期解决群众看病难、看病贵和"因病 致贫,因病返贫"问题。今天的签约揭

牌仪式,标志着岞岖镇卫生院与南阳 南石医院合作共建工作正式启动。 南阳南石医院院长赵俊祥表示,

会不惜优质医疗资源,以医联体平台 为契机,为乡镇卫生院培养人才、输送 人才,让百姓不出家门就能享受到三 甲医院诊疗待遇。 在合作签约当天,南阳南石医院 派出的专家团队为当地百姓进行了义

诊;院长赵俊祥、常务副院长石军峰为 岞岖镇卫生院的医务人员及当地的乡 村医生进行了授课。 岞岖镇卫生院院长胡铁旗表示,

要以此为契机,进一步加强内部管理、 提升综合实力,以优美的环境、一流的 服务、良好的信誉、精湛的技术,把岞 岖镇卫生院的各项工作提升到更高的

(乔晓娜 方 圆)

近日,百岁老人侯老先生在南阳市中心医院接受右侧人工髋关节置换术后康复出 院,再次刷新了该院治疗外科手术患者的最高年龄纪录

据了解,侯老先生是黄埔军校第十六期学员,曾参加过抗日战争。南阳市中心医 院对其病情高度重视,再三论证手术风险,克服各种难题,为其进行了手术治疗。 杜辉宇/摄

### 方城县中医院

本报讯(记者方圆 通

谢!"日前,在南阳市第八人民

医院,一位老人拉着即将出院

### 庆祝首个"中国医师节"

讯员吴 松 李应真)"谢谢、谢 除其手术费,再给予其一些生

的孙子向该院疝气专科的医务 天就出了院。老人感动不已。

活补助。

院以"尊医重卫、共享健康"为 主题,举行首个"中国医师节"

系列庆祝活动。 当天上午,方城县中医院 院长和书记带领班子成员来到 病区慰问了辛勤工作在临床一 线的医务人员,并为他们送上

本报讯 日前,方城县中医 了节日礼物。下午,该院举行 了首个"中国医师节"文艺演 出。心内三病区的《我们是医 生》、急诊科的《守护生命》、五 官科的《医护颂》等节目,赢得 了大家的阵阵掌声,为与会人 员送上了一席精神盛宴。

(乔晓娜 方 圆 樊广有)

市卫生计生监督局道德讲堂 国学专题讲座。 再次开讲。在此次道德讲堂 上,南阳市卫生计生委副主

本报讯 8月21日,南阳 示的家国情怀和担当精神》 懂《易经》,讲到《易经》对人

昭示家国情怀和担当精神

南阳市卫生计生监督局举办国学专题讲座

罗万象,被称为百经之首。 任陈少禹作了《易经——昭 他从《易经》是什么、怎样读

生的指导意义,带领大家领 陈少禹认为,《易经》包 略了《易经》的智慧,讲课内 容引人深思

(乔晓娜 方 圆 李保平)

## 立医疗联合体(如上图)。